

# 最长“双11”成交1.695万亿元

2025年“双11”消费体验全面升级,AI赋能与理性消费成主旋律

● 长沙晚报全媒体记者 贾凯清

11月12日,2025年“双11”购物狂欢节战报正式出炉,全网销售额达1.695万亿元,同比增长14.2%。

历经17年发展,今年的“双11”褪去了GMV竞赛赛的热闹,各大平台集体迈入“立减时代”,实时成交数据滚动播报与话题狂欢场景双双缺席,转而以周期拉长、AI赋能、玩法简化的新面貌,推动消费体验全面升级。

这一转变的背后,既是AI时代电商平台的迭代革新,更深刻折射出大众消费理念的悄然变迁。

“战线”再度拉长

即时零售与服务消费成新热点

“今年的‘双11’怎么这么长?”这是消费者罗女士的直观感受。往年习惯等到11月“一键下单”的她,今年刚过国庆节就享受到了购物优惠,反倒少了几分往年的仪式感。

记者梳理发现,各大电商平台今年纷纷提前启动大促:10月7日快手抢先开启预售,京东活动比去年提前5天于10月9日上线,小红书10月11日启动大促,天猫10月15日开启预售,抖音则衔接中秋大促,周期长达57天。整体来看,主要电商平台“双11”平均周期超30天,刷新了购物节“史上最长”纪录。

从品类上来看,即时零售、服务消费成为今年“双11”的新热点。

如果说过去的“双11”,消费者更注重“囤货式”的消费体验,而在今年,各大平台则瞄准了消费者既要好又要快的消费需求。

今年天猫“双11”发布会上,淘宝宣布“闪购全面加入‘双11’”的消息再次打响了外卖平台的购物节之战。紧接着其后的,就是“立冬当天京东外卖请客1000万份美食”的优惠消息。

在首个外卖平台全面加入的“双11”淘宝闪购、美团闪购和京东秒送加速渠道布局,拓展覆盖品类,提供消费者更多“多”和更“快”的购物体验,把即时零售推到了市场的前台。

服务消费市场同样火热。数据显示,“双11”期间,京东旅行酒店订单同比增长近8倍,机票订单同比增长6.3倍,“囤酒店”“囤机票”成为消费者今年的新选择。同时,得益于即时零售业务加入,订餐、美容美发、亲子娱乐等消费也明显增长。



制图/何朝霞

## AI深度赋能 重构消费端与供给端体验

“两件大衣选哪件?”11日晚,贺女士对着购物车犯了难。她打开淘宝AI助手的对比功能,不到30秒就收到了定制化建议——AI从她的过往购物习惯分析出穿衣风格,还结合价格、材质、商家信誉度等多维度给出参考。“不用自己挨个翻看比对,太方便了。”贺女士连连称赞。

**消费理念悄然转型 更注重“质价比”“性价比”**

今年“双11”的销售数据,不仅是电商业态的简单升级,更体现了新时代大众消费理念的深刻转变。如今的消费者愈发理性,不再为单纯的“打折”冲动消费,而是“换种方式买”——“质价比”与“性价比”成为购物核心考量,那些仅靠低价吸引眼球、缺乏核心价值的商品,已难以打动大众。

省成本。淘天平台数据显示,今年“双11”期间已有500万商家使用AI辅助经营,经营效率平均提升1.5倍,商品点击率提升10%,有些品牌的投资回报率同比增长了30%,有些甚至翻倍。

而在消费端,一键比价、商品比对、虚拟试衣间等多种智慧化供能一齐上线,为消费者降低了决策成本。

今年“双11”的销售数据,不仅是电商业态的简单升级,更体现了新时代大众消费理念的深刻转变。如今的消费者愈发理性,不再为单纯的“打折”冲动消费,而是“换种方式买”——“质价比”与“性价比”成为购物核心考量,那些仅靠低价吸引眼球、缺乏核心价值的商品,已难以打动大众。

年轻人主导的“悦己消费”趋势尤为明显,追求情绪价值成为重要消费导向。上海市青少年研究中心联合SoulApp发布的报告显示,“快乐买单”已成为Z世代的主流消费心态。在他们的“双11”消费版图中,体验、娱乐、自我提升等情绪消费品类,已超越传统物质商品,成为消费新热点。

大众消费转型的当下,“双11”正从单纯的“购物狂欢”向“品质消费盛宴”蝶变,电商平台的升级与消费理念的变迁相互呼应,共同勾勒出中国消费市场的新的图景。

## 满园都是“追光”人

13日下午,市民在湖南烈士公园游园赏景、拍照打卡。当天,长沙气温回升,阳光正暖,不少市民来到公园沐浴阳光赏美景,乐享舒心好时光。

均为长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄



## 构建“481”体系,打造智能建造产业新高地

当前,长沙建筑业正紧紧围绕“智能建造”与“新型建筑工业化”两大核心,以“四梁八柱一底座”产业体系为基础,系统谋划“十五五”发展新篇章。为实现从重点突破向体系化、全域推进的跨越,长沙市住建局坚持以科技创新与产业创新深度融合为核心,围绕“十五五”期间智能建造的产业、技术、人才的三位一体布局,着力构建技术引领产业、产业驱动创新、实践培育人才的良性发展生态,全面绘就未来五年智能建造跨越式发展的全景蓝图,为行业转型升级注入持续动能。

案》《关于组织实施一体化(EMPC)建造方式推动新型建筑工业化的通知》等。

研发创新成果丰富,成立了长沙智能建造研究院,构建了“五大研发中心”,引入一批市场化科技创新平台,铺排完成了36项课题研究,编制30多本标准、导则,孵化近百项新技术、新材料、新产品,技术引领力持续增强。

产业生态日趋完善。通过“建链、强链、延链、补链”,已形成智能建造咨询、数字勘察设计、智能生产、智能施工、智慧运维、装配一体化产品、智能装备、数智赋能、人才培训教育、智能建造新兴产业的十大领域的全产业链布局。目前拥有国家级装配式产业基地13家、智能建造产业基地48家、产业链上下游规模以上企业900余家,2024年产业年度产值已突破1800亿元,规模效应初步显现。

**擘画:明确总体要求,设定跨越目标**

面对建筑业转型升级、释放新质生产力的时代要求,《产业发展规划》确立以高质量发展为

核心,以绿色化、数字化、智能化、工业化为路径的指导思想,坚持创新驱动、安全韧性、绿色发展、政策引导、市场主体、协同发展六大基本原则。

规划明确,未来五年将以EMPC [(BIM+M)+EPC] 新型建造与管理模式为底座,重点打造“1+3+N”智能建造产业集群。

通过建立现代化产业体系、培育“现代建造湘军”,推动智能建造与智能制造双轮驱动,力争到2030年

实现年度产值突破5000亿元,将长沙打造成为国内乃至全球具有核心竞争力的智能建造产业高地。

**攻坚:精准落子抓落地,保障护航促升级**

为实现5000亿元产值目标,《产业发展规划》既部署系列重点任务明确“发力点”,又配套保障措施筑牢“支撑网”,形成“任务—保障”闭环推进体系。

在任务部署上,规划聚焦八大关键维度精准发力:推动“四梁八柱一底座”产业体系落地,促进重点区县集群发展,加快企业数智智

转,推动智能建造场景应用,拓展外部市场,完善行业标准体系,强化人才支撑,建立产业统计评价机制。同时,规划进一步明确了政府、业主、设计、生产、施工及产业链上下游企业的协同实施路径。

为保障任务落地,规划同步提出了系列支撑举措:通过加强顶层设计与组织领导、构建全流程数字化监管模式、深化产学研用协同创新、优化产业营商环境、加强示范推广宣传等,为产业集群培育与产值目标实现提供坚实保障。

评审专家一致认为,《产业发展规划》紧扣国家建筑业转型方向,立足长沙产业基础,目标明确、路径清晰、措施务实,有望有效激活新质生产力,为城市高质量发展注入强劲动能。

市住建局党组书记、局长张跃先表示,将全力推动规划落地实施,以智能建造为抓手,助力构建现代化产业体系,为全国智能建造产业发展提供“长沙样本”。

**■ 《长沙“十五五”智能建造发展规划》系列报道**

## 校园电竞选手,请先对学业负责

● 付臣欢

11月12日,当国际大学生电竞节组委会宣布因队员考试挂科而取消“武\*\*里队”决赛资格后,这一话题在网络引起热议。(据新湖南11月13日报道)

一支本有望夺冠的队伍,因为队员考试挂科被挡在决赛门外,这个结果看似残酷,实则合理且必要——它体现了对学生全面成长的负责态度,也是对电竞运动健康发展的确切指引。

电竞绝不是逃避学习的借口或者“避风港”。职业电竞不是“玩一天游戏”,它需要高度自律、顽强毅力和快速学习能力等品质。普通人平时玩手机玩多了都可能得腱鞘炎,更别说电竞是练习这一项训练,其中就得付出多少努力。而连“不挂科”这么一个基本要求都做不到的学生,很难让人相信他能承受职业电竞每天十余小时的高强度训练、上千次的补刀练习(精确到像素级的操作练习)和几个小时的复盘。挂科问题,本质上不是能力问题,而是态度问题。

有人为被取消资格的队员叫屈,认为比赛是看竞技水平而不该拿学业设门槛,还拿天赋来说事。这种观点站不住脚——这本来就是针对高校生举办的赛事,对电竞选手来说,梦寐以求的只是金牌,但电竞选手首先要做的是学生,而不是职业选手。电竞选手要脚踏实地,如果连最基本的学业要求都无法达到,那么所谓的“电竞梦想”,很可能只是一场逃避现实的幻想。

麓山快评

## “新型工业化媒体调研行”湖南站活动走进长沙 解码新型工业化的创新实践

长沙晚报11月13日讯 (全媒体记者 王珂)13日,由工业和信息化部组织的“新型工业化媒体调研行”湖南站活动走进长沙。

来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台、经济日报、科技日报等中央主流媒体的记者组成调研团,深入探访长沙在推进新型工业化方面的创新举措与实践成效。

记者了解到,“新型工业化媒体调研行”湖南站活动10日在长沙启动。本次调研行是工信部为推动新型工业化营造良好舆论氛围而组织的全国性活动,此前已在多个省份开展。媒体调研团行深人长沙、株洲、湘潭三地,实地走访多家代表性企业,深入挖掘湖南在建设现代化产业体系方面的特色亮点,为全国推进新型工业化提供有益借鉴。

13日,媒体调研团实地走访了湖南长步道光电科技股份有限公司、湖南中南智能装备有限公司、湖南明和光电设备有限公司、湖南麦格米特电气技术有限公司等代表性企业。记者们与企业负责人深入交流、观摩生产现场、了解核心技术研发情况等,详细挖掘企业在数字化转型、智能制造、技术创新等方面亮点成果。

14日,调研团将走进中联智慧产业城和希迪智驾,进一步探寻湖南在高端装备制造、智能网联汽车等重点产业领域的发展突破。

记者了解到,“新型工业化媒体调研行”湖南站活动10日在长沙启动。本次调研行是工信部为推动新型工业化营造良好舆论氛围而组织的全国性活动,此前已在多个省份开展。媒体调研团行深人长沙、株洲、湘潭三地,实地走访多家代表性企业,深入挖掘湖南在建设现代化产业体系方面的特色亮点,为全国推进新型工业化提供有益借鉴。

如身处站厅或站台,可使用就近的灭火器对初期火情进行扑救,并第一时间通知车站工作人员。请勿擅自丢弃燃烧或冒烟的物品,以免引发二次事故。

如身处车厢,可使用列车上的紧急报警器联系司机或立即通知站台工作人员,也可在确保自身安全的前提下,取出灭火器进行灭火。长沙地铁列车每节车厢配备有2个紧急报警器,每节车厢均在座位底部配备2个灭火器。

工作人员提醒,地铁出



扫码看长沙地铁最新提醒

## 2024-2025年长沙市市级政府性融资担保公司专项财政补贴申报公告

根据《关于印发〈长沙市市级政府性融资担保公司专项财政补贴实施暂行办法〉的通知》(长金管发〔2024〕1号)的有关规定,2024-2025年长沙市市级政府性融资担保公司专项财政补贴工作现开始申报,申报期限自即日起至2025年11月21日17:00止。申报人应向长沙市地方金融监督管理局、长沙市政府提出资金申请,同时登录“湘易办”超级服务端“政策兑现”模块进行相关业务申报。具体申报条件和要求见“湘易办”超级服务端“政策兑现”模块相关政策。

联系电话:0731-88665932。

长沙市地方金融管理局  
2025年11月14日